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Villamos SKttscstiltisé§. — Hátié cigíifilj.
Jegyzetek.
agy várad, december

Néppárti forrásból jelentik, 
hogv számos főpap nagyobb 
összeggel belépett az »Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesü­
letbe.“ Főpapokról van szó, 
nép párti forrás tehát ezúttal 
igazán megbízható.

Vegyük hát tudomásul a dol­
got és lebegjük el a helyzet­
hez illő áhítattal: hála istennek. 
Most tehát együtt vannak. Cso­
dáljuk, hogy ö eminenciáik ed­
dig még nem voltak benne a 
nagybirtok harci szervezetében. 
Annál nagyobb elragadtatással 
látjuk őket most „nagyobb ösz- 
szegekkel“ belépni. A szövetség, 
a kastély és a papiak rettene­
tes erejű szövetsége tehát ké­
szen van és most aztán jöhet 
az a bizonyos küzdelem, ame­
lyet a dolgozó rétegek jogaikért 
vívnak, ők állnak elébe.

Mert nagy dolog az apostoli 
szeretet a nép iránt, de a pro­
fit szeretete még nagyobb. Mert 
szép dolog áldást hinteni a 
népre, de olcsón dolgoztatni 
még szebb. Ezentúl rendben 
lesz a dolog. A toloncolásokat 
elvégzik a nagybirtok különböző 
állami szolgái, az áldást pedig 
rárebegik a főpapok. Mielőtt a 
csendőrök útnak indulnának, 
Zichy püspök megáldja a szu­
ronyaikat és mikor visszatérnek 
Csáky püspök celebrál háiaadó 
istentiszteletet. A gépezet gyö­
nyörűen működik és a hivő lé­
lek kedvteléssel nézi ezt.

Szép napok előtt állunk. A 
latifundium és a holt kéz egye­
sültek és most már rendben 
van a hit, az erkölcs és a tár­
sadalmi rend ügye. Hogy is le­
hetne itt baj, mikor vármegyénk 
nagyura, gróf Wenckheim Dé­
nes és a történelmi osztályok 
hozzák a kulikat és Majláth a 
főpapi kar élén szállítja a ma- 
lasztot hozzá.

Hát csak rajta! Adjátok el a 
magyar parasztot, a magyar Al­

földet — a kuliknak! Értetek 
hozzá — nemes urak.

Egy képviselő, aki néha kel­
lemetlenül igaz és találó dol­
gokkal zavarja meg a magyar 
parlament szellemi lomhaságá­
nak mocsarát, a napokban azt 
mondta a képviselőházban: 
honvédségi pótlovak eltartásáért 
egy korona nyolcvan fillért ál­
lapit meg a költségvetés ugyan­
akkor, amikor a lipótmezei té 
bolydában elhelyezet elmebete­
gek gyógyítására negyven fillér 
jut.

Nem m űdig igazságosak az 
ilyen szembeállítások, de ez az 
egy igaz, igazságos, találó, sőt 
szimbolikus jelentőségű. Ez a 
kis antitézis: képe az egész 
mai Magyarországnak, az úri, 
nagybirtokos, latifundiumos, ag­
rár Magyarországnak A lovak 
pályadija itt százezer korona; 
az íróktól pedig rossz néven 
veszik, ha í zázszer koronás 
vinku’umot kötnek ki maguk­
nak. A lovak gyógykezelését ré­
gen államosították, az embereké 
ről szó sincs A jockeyk száz­
ezreket keresnek, a birák és 
tanítók majdnem koplalnak. 
Szemere Miklós ünnepelt poli­
tikus, Herboly Ferencet, a kas­
sai tanítót felfüggesztették az 
állásától, A lótenyésztés virul, 
az emberek közül hetvenezer 
hal meg évenként tüdövészben. 
Lóországot csinált Magyaror­
szágból a nagybirtok. És az 
összes dolgozó elemek közeledő 
nagy szabadságharca számára 
nem lehet jobb jelszót ajánlani

— Le a ló-uralommal! —- 
Magyarország az embereké! . . .

Bánffy tamad.
Wekerle a, kereskedők elleti.

Dühöng az agrár izmus.

— A Icépviselöház ülése. —
— Saját tudósítónk teleienjelentése. — 

Buda pest, december 1.
Ma is még a kereskedelmi tárca 

költségvetése volt soron. Az elnöki 
előterjesztések után Darányi Ferenc 
jegyző jeleni ette, hogy Balogh György 
Nagy György és Hodzsa Miián je 
lentetlek be újabb interpellációkat

Az elnök; Javasolja, hogy az in­
terpellációkra a Ház fél 2 órakor 
térjen át.

Hentaiicr Lajos: Indítványozza, 
hogy 1 órakor térjenek át az inter­
pellációkra.

A Ház úgy határozott, hogy az 
interpellációk tárgyalását fél két óra­
kor kezdi meg.

A kereskedelmi költségvetés
Báró Bánffy Dezső: A költségve­

téshez szól, de a most lefolyt vitára 
is tesz megjegyzést 8 igazat ad az 
elnöknek, aki a házszabályok szerint 
jár el. Engedelmet kér, hogy sza- 

t magának . . .
József: Labancvélemény?

a szituációt már most nem fiksziroz- 
zuk, akkor az mágna« fog a hasznára 
kialakulni. A magyar állam közjogi 
helyzete európai szükség s a 67-es 
alapon is fejlődhetünk, katonai és 
gazdasági alapon is a teljes függet­
lenség felé. Wekerle az alkotmány­
párt értekezletén olyasformát mon­
dott, hogy a közvetítő kereskedelem 
ellen a verziója van s a fogyasztót 
és termelőt kell egymással közvet­
lenül kapcsolatba hozni. Nem tudja, 
tnondta-e pontosan így a dolgot 
Wekerle, ha nem, úgy ő sem mond 
semmit.

: Sándor: Jő is lesz! (De-

Polőnyi beismerése. Polónyi, 
a fő-főigazság-őr a Ház mai ülésén 
beismerte, hogy a kormány tagjai 
az ő rá beszélésére vállalták a mi- 
niszt erséget. Tehát tény, hegy az 
egész .nemzeti korszak«-ot annak 
köszönhetjük, hegy a Polónyi iro­
dák bevételeinek nagyobbodásra volt 
szüksége. O.yan is ez e .nemzeti 

korszak i.

badságot

Az elnök: Madarász 
urat rendreutasitom.

Madarász József: Nagyon örülök 
ennek. (Derültség.)

Az elnök: Figyelmeztetem a kép. 
viselő urat, hogy az én nyilatkoza­
taimmal nem szabad feleselnie!

Báró Bánffy Dezső: Kossuth pro- 
grammja nagyon gazdag és megva­
lósulta páratlanul szép perspektí­
vát nyit meg. Ő a jelen kormány­
nak nem a háta mögött ülő, abszo­
lút támogatója, de a gazdasági ön­
állóság felé törekvésben vele egy 
utón fog haladni, A nemzeti küzde­
lemmel kielégítő eredményt nem ér­
tünk el, mert a kitűzött céljait meg 
sem közelitettük, A katonai kérdé­
seket félre kellett tenni, a gazdasági 
téren törvénytelenül megkötötték a 
kereskedelmi szerződésekkel kezünket.

Felkiáltások: Nagyon helyesen
mondja.

Báró Bánffy Dezső: Nekünk ma 
már tisztában kell lennünk a hely 
zettel s megdönthetlenül meg kell 
hozni a határozatunkat. Ha mi a 
döntést elhalasztjuk az 1917- ik évet 
megelőző évre, biztosra vehetni, hogy I 
annak idején megint nem fogunk 
vámsorompókat felállíthatni, mert. ha '
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KLEIN TESTVÉREK
vászon- és nöi-divat áruházában

Ssent- - ássló-tér, Holdas-templom mellett.

Wekerle 
rültség.)

Báró Bánffy Dezső: Ha mondta, 
úgy konstatálnia kell, hogy ez lehe­
tetlen álláspont, mert közvetítő ke­
reskedelem nélkül nincs gazdasági 
fejlődés. Annak legfölebb magya­
rabbá, nemzetibbé való tételéről kell 
gondoskodni.

Hock János: Ez az okos őilás-

Báró Bánffy Dezső: Pénzügyi ön­
állóságunk br.kö vétkezésétől osztrák 
részről rémkének festésével akarnak 
visszatartani. Ő azt hiszi, hogy itt 
lehetnek ugyan némi megrázkódta­
tások, de hatásuk csák múló jelen- 
tőségü s a gazdasági önállóság pénz­
ügyi önállóság nélkül lehetetlen. A 
bank-szabadalom 1910 december 
1-ig tart s ez tovább meg nem újít­
ható. Itt van gazdasági önállóságunk 
legfontosabb pontja; ha itt engedünk, 
minden törekvésünk dugába dől. 
Elismeri, hogy vannak talán nehéz­
ségek az átmenet dolgában, de azo­
kat le kel! gyűrni. Azt hiszi, itt van 
az idő, hogy be kell vinni a közön­
ség tudatába, hogy Ausztriától ptnz- 
ügyi téren függetlenítenünk kell ma­
gunkat, különben gazdasági önálló­
ságunkat el nem érhetjük soha.

Wekerle Sándor: Az előttem 
szóló képviselő ur a közvetítő ke- 
leakedelmet illetőleg o yan tenden­
ciát vagy állításokat imputál nekem, 
melyek az én gazdasági meggyőző­
désemmel merőben ellentétben állnak.

Báró Bánffy Dezső: Nagyon őr- 
vendek 1

Wekerle Sándor: A kereskede­
lem hasznát előnyös voltát velem 
szemben igen felesleges volt fejte­
getnie a képviselő urnák. Egy fel­
olvasás során is fejtegettem már az 
itt fennálló tudományos tételeket s 
azt az álláspontot foglaltam el, hogy 
a kereskedelemnek, mint gazdasági 
tényezőnek, mint termelő tényező­
nek megvan a maga jogosultsága 
akkor, mikor az árut a termelőtől % 
fogyasztó piacra viszi s közvetítés 
által az áru értékét emeli. (Derült-

Ingym adiw egy 120 K értékii varrógépet, 21 K önköltségünk megtéritésemelleit mind­
azon vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételenként is. 400 koronát vásárol Őszi 
szövetek, selymek, bloos-kelmék. díszítési cikkek, szörmeáruk, választéka elmerést kel 
tenek vevőinkben. Olcsó .árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják, — Helyi és vidéki telefon 584.
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ség.) Azok a körök, melyeket vé­
delmébe akart venni, tisztában van 
nak nézeteimmel. Engedje meg ne 
kém, hogy részletes vitába csak ak 
kor bocsátkozzam vele, ha megne 
vezi a-szakértőit és azok argumen 
tumait. (Derültség és helyeslés.)

Gieszvein Sándor és Lázár Pál 
felszólalása után a Ház áttért az in­
terpellációkra.

Ezután Polónyi Géza: A nem­
zetiségiek felé fordulva kijelenti, hogy 
a nemzetiségiek a gyűlölet alapján 
működnek.

Maniu Gyula: Személyes kérdés­
ben szót kér.

Elnök nem adja meg a szót.
Maniu: Az elnök ur visszaél jo 

gával. Alig szólt igy Maniu, a füg­
getlenségi párt képviselői feléje ro­
hantak. Nagy György már feléje 
akarta emelni kezét, de a többiek 
visszatartották. Az elnök e nagy 
lárma közben bezárta az ülést.

A miniszter munkást pártol,
Kossuth Ferenc szive.

Ilyen a koalíciós szociálpoli tika
— Saját tudósítónktól. —

Hogy a koalíciós kormány mily 
keveset törődik a szegény emberek 
dolgával, — példa rá egy szegény 
felsődernai gépész esete. A legkét- 
ségbeejtőbb nyomor késztette arra. 
hogy Kossuth ő exelenciája magas 
hive elé forduljon, — de az eluta­
sításnak a legridegebb formáját al­
kalmazták a szerencsétlenre s laká­
jokkal dobatták ki, a mikor csak 
alamizsnaként kérte azt, amit helyes 
joggal követelhetett volna.

íme az eset, a maga íideg való­
ságában :

A felsődernai aszfaltgyár sodrony 
telepén tizenhét év óta szolgál gépé 
szí minőségben Szabó ["József. Egy 
napon munka közben a gép szíjjá 
elharapta egyik kezét. Hosszú ideig 
élet és halál között feküdt a kór­
házban s mikor csonka karral, fel 
gyógyulva újból jelentkezett a gyár­
telepen, a vállalat vezetői nem akar­
ták többé akceptálni, felesége bősz 
szas nmánkodása után azonban mé­
gis újra felvették, de béréből minden 
héten tetemes összeget levontak. A 
szerencsétlen ember igy családjával 
együtt a legnagyobb nyomorba 
jutott. Az asszony a végszükségben 
felutazott Budapestre és kihallgatásra 
iratkozott fel Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszterhez. A miniszter 
magas szine elé. még nem tudott be 
jutni. Mindég azt a váiasct kapta, 
hogy már betelt * létszám, nem en­
gedhetik be a kihallgatásra. Kétség- 
beesésében a miniszter magán laká­
sára ment, itt azonban a lakájok 
egyszerűen kidobták az alkalmatlan­
kodó asszonyt, aki sirva jött visz- 
eza Demára s innét irt egy szívre

ható instanciát a miniszterhez. A kér­
vény mellett elküldte béna férje arc 
képét is, hogy meggyőződhessen a 
család kétségbeejtő helyzetéről maga 
a miniszter is.

Hiába való volt minden. A szív- 
reható sorok, nem indították meg az 
intézők kőszivét, Vissza jött az irás 
azon módon, ahogy felküldte azt a 
szerencsétlen asszony. A hátlapjára 
mégis iáirta Szterényi államtitkár ur, 
hogy ha baja van, hát csak fordul­
jon az I. fokú iparhatósághoz, Az 
majd megteszi azt, ami éppen lehet­
séges. Különben pedig nem hiszi, 
hogy a gyár igaztaJanul járt volna 
el, nem hiszi, hogy igazak a kére­
lemben felhalmozott panaszok.

így intézik el a szegény embe­
rek dolgát, baját, az Ur 1906-ik 
esztendejében, a koalíciós kormány 
dicső uralma alatt.

1906. december 2.

hegyek egyik kies vidékén s nagy­
számmal kereshetik fel a gyógyuló 
helyet a sajos, Nagyváradon oly ki­
terjedt betegségben szenvedő etn-

Van mái pénz r®á.
— Saját tudósítónktól. —

N agyvárad, dec. 1.
A nagyváradi tüdőbetegek szana­

tóriumának kérdése hatalmas lépés­
sel haladt előre. A miniszter har­
mincezer korona évi állami szubven 
ciót ajánlott fel s ez az összeg már 
úgyszólván garancia arra, hogy a rég 
nélkülözött fontos emberbaráti intéz­
mény a megvalósulás stádiumába 
lépjen. A harmincezer koronából már 
fellehet állítani a betegágyak felét az 
ingyenes népszanatóriumban s igy a 
lehető legrövidebb idő alatt átadhat- ' 
ják hivatásának a Nagyváradon és j 
Biharn.egyében oly nagy fontosságú ! 
intézményt.

Az állami szubvención kívül, a j 
társadalom minden rétegében meg- j 
indult mozgalom is nagyban elő fogja | 
segíteni a fontos ügy diadalát. Már I 
eddig is a legnagyobb lelkesedéssel j 
karolták fel a szanatórium létesité ! 
sének kérdését, -— de ez akció fo­
kozására még egyesületet is alakí­
tanak. melynek célja lenne a tüdő­
vész elleni védekezés minél szélesebb 
rétegben való előmozdítása. Az uj 
humánus egyesület, már e hó 9-én 
meg is tartja alakuló gyűlését. Ta­
gokul már is temérdek számmal 
iratkoztak, köztük a vármegye tár­
sadalmának úgyszólván minden ve­
zető embe is. Az alakuló gyűlésen 
hír szerint gróf Andrássy Gyula 
belügyminisztert kérik fel védelnökül; 
ki eleve megígérte, hogy e fontos 
törekvésnek teljes erejéből szívesen 
csinál propagandát a maga hatása 
körében.

Az első tüdőbeteg szanatóriumát 
nem lehetetlen, hogy már a nyár 
folyamán megnytják a nagyváradi

Lukács
Nagyvárad, Fő-utcán, az

j öetasní lótinagf panasza,
Egy nulla, amiből btinpör le t.

Saját tudósítónktól. —
N agyvárad, december 1

Egy csomó mentelmi jelentést ősz 
tottak ki tegnap reggel a tisztelt 
honatyák között. Csak úgy féltizen­
egy felé kezdődött a képviselőházi 
ülés, maradt hát idő bőven a jelen­
tések tanulmányozására.

Az egyik dokumentum kínos, 
kellemetlen dolgot szellőztet. Egy 
nulláról szól, amelyet Fogarassy Zsig- 
mond egy barátjának Halassy Tibor 
volt nagyváradi huszárfőhadnagynak 
hozzá intézett levelébe beleírt, csi­
nálván a levélben feltüntetett 4000 
koronából kerek negyvenezer ko

A csekély harminchatezer koro- 
I nás differenciát Halassy a bíróság 

elé vitte, ahol a magánokirathami 
sitás címén bűnvádi feljelentést tett 
Fogarassy országgyűlési képviselő el­
len. Az eljárást a szatmárnémeti tör­
vényszék vádtanácsa beszüntette 
ugyan, de a királyi ügyész az ellen 
felfolyamodást jelentett be s a deb­
receni királyi főügyész Fogarassy 
Zsigmond mentelmijogának felfüg­
gesztését kérte.

A mentelmi bizottság Fogarassy 
kiadását javasolja.

HÍREK.

* Nincs többé hétfői lap. A
hétfői újság akkor készül» eddig- 
elé, amikor mindenki élvezte a 
vasárnapi munkaszünetet, csak 
az újságíró tolla percegett, s a 

I betűszedő sorzóján gyűltek a 
világosságterjesztö ólomkatonák. 
Most, hogy a nyomdász-munká­
soknak uj árszabálya december 
elsejével életbelépett, lehetetlenné 
van téve a hétfői lap megjele­
nése minden olyan újságra nczve, 
amely nem szombaton akarja 
elkészíteni a hétfőn megjelenő 
számát és tiszteletben akarja 
tartani a munkásoknak a vasár­
napi munkaszünetre való s az 
uj árszabályban szigorúan kikö­
tött jogát az Előre, mint radi­
kális újság, amely küzd a mo­
dern szociális törekvések meg­
valósításáért, nem teheti meg 
azt, hogy ellene szegüljön a 
munkásság jogos kívánságának, 
megfossza őket a vasárnapi 
munkaszünettöl, de meg szom­

baton készült hétfői újság­
gal sem akarja becsapni olvasóit, 
épen ezért nem jelenik meg 
többé a hétfői napon. Az elma­
radt számért kárpótlásul rajta­
leszünk, hogy ezutánra is mi­
nél frissebb, élénkebb tartalmú 
újsággal szolgáljunk oivosőink- 
nak a hét többi napjain.

A Szabad Lyceum elő­
adása. A nagyváradi Szabad Ly~ 
ceumnak holnap délelőtt tizenegy 
órakor lesz a második előadása a 
városház bizottsági termében. Ez 
alkalommal Konrád Béla dr tart fel­
olvasást a fejlődésről.

Házasság Fényes esküvő 
volt ma Nagyváradon. Medvigy 
Gábor dr. az ügyvédi kar egyik leg­
képzettebb tagja esküdött örök hű­
séget H 1 a t k y Endre szépséges, 
nagy műveltségű leányának. A polgári 
esketés déle'őtt volt, délután történt 
az egyházi szertartás az olaszi-i 
templomban, ahol Széchenyi Jenő 
. pátkanonok áldotta meg az if,u 
párt, szép beszédet intézve hozzájuk.

* -A sorozások. November hu­
szonhatodikén kezdődtek a sorozá­
sok és tegnap értek végett. A so­
rozás a Tűzoltólaktanyában ment 

j végbe a polgári és katonai hatósá­
gok jelenlétében. A nagyváradi álli- 
táskötelesek közül besorozták a le- 

j gények 30 százalékát, a vidékiek kö- 
j zül 60 százalékot. SJjnálatos ered- 
I mény, de egyszersmind fényes bi - 
I zonysága annak, hogy a nép fiai a 
I nyomor, a súlyos közterhek folytán 
I már gyermekkorukban elsatnyulnak,
I aki Pedig erős szervezetű, az kiván­

dorol az uj világba, ahol nem sa­
nyargatják felesleges terhekkel, meg­
becsülik a munkást.

* Uránia előadások. Tanul­
ságos és érdekes előadásokat tart na­
pok óta villanyfényre berendezett 

hőgéppel Mikusay József pol-

Aladár

Uránia ------ u?ay uuzser pol­
gári isk. tanár az iskola dísztermében 
A múlt héten az ős ember életét ma- 
tatta be 46 képben érdekes és vonzó 
szabad előadás mellett, e héten pedig 
Budapestet 68, szép világos, 6 méter 

j magas 6 méter széles képekben. Az 
I előadást eddig megtekintették a real 

iskola, a közs. polg, leány és liu is- 
kóla s mint halljuk a jövő héten az 
elletni iskolák fogják megtekinteni és 
meghallgatni a tanulságos előadási. 
Óhajtandó volna, hogy az érdekes elő­
adások a felnőtték részére és hozzá­
férhetővé tétessenek. Az előadások tiszta 
jövedelme az iparos ifjúsági egyesület 
pénztára gyarapítására fordittatik, mi- 
vei ennek tulajdonát képezi a vetítő 
gép és a szükséges felszerelések.

* A községi iskolák fejlő­
dése. Rohamosan fejlődik a város ; 
a legjobban meglátszik az uj isko­
lákon, a hol minden évben 4—5 uj 
osztályt kell felállítani. Most egy uj 
iskola csoport alakulásáról adunk 
hirt, a külvárosi iskola csoport ez, 
amelynek már 5 népes osztálya van. 
Az osztályok a jövő tavaszig bérbá-

Mőrték után készítek férfi fehérnemüeket. 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
blusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat 

újdonságokat. -3—=—^------
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zakban vannak elhelyezve. A rava­
szon a városi tanács ide is megfe­
lelő uj iskolát épir. Az uj iskola- 
csoport igazgatójául R i m I e r Ká­
roly polgármester, iskolaszéki elnök, 
Bodnár János közs. tanítót, az is­
mert nevű tanügyi irót nevezte ki.

i* A póttartalékosok sogó- 
lyessése. Köztudomású, hogy a kor­
mány elhatározta, hogy azok a pót- 
tartalékosok, akiket az ex-lex idején 
szolgálattélelre hívtak be, — segé­
lyezésben részesülnek, kártalanítva 
lesznek. Jekelfaiussy miniszter ma 
körrendeletben hivja fel a hatóságo­
kat a póttartalékosok összeírására 
és a névsorok kifüggesztésére. Min­
denki a kifüggesztett kimutatás el­
len telebbezéssel élhet az illető ha - 
tóságnál december 14-ig.

* Az italmérők adója. A 
pénzügyigazgatóság ma átiratban ér­
tesítette a városi tanácsot, hogy I. 
hó 18. és 19-én a pénzügyi palota 
1. emelet 16. sz. termében ülés lesz, 
melyen az itaimérési illetékek ellen 
benyújtott fellebbezések kerülnek tár-

1 Villamos szerencsétlenség
Ma délután négy óra után a 7. sz. 
villamos I kocsi előtt át akait menni 
a Bémer-téren a síneken Jakab An 
drás favágó napszámos a vállán vitt 
favágó kxc-ikelábbal. A villamos ko­
csivezető hiába csengetett, Jakab nem 
tért ki idejében, úgy hogy a kocsi 
összeütközött vele, a hálán levő 
kecskeláb a kocsi alá esett, Jakab 
pedig a földre zuhant. Csekély hor­
zsolásokat szenvedett s saját lábán 
jött fel a rendőrségre. Tanuk álli 
tása szerint Jakab saját vigyázatlan­
ságának köszönheti séi ülését.

* Iparos ifjak házi astélye. 
A nagyváradi ipartestület ifjúságá­
nak önképző egylete legközelebbi 
házi estélyét december hó 9 én tartja 
az egylet saját helyiségében (Körös- 
utca 1.) az egylet vigalmi bizottsága 
nagyban fáradozik, hogy minél von­
zóbb prcgratnmszámokkal mulattassa 
a mulatni vágyó fiatalságot.

’ Elveszett gyémánt. Elve­
szett tegnap este 7— 8 óra között a 
Kis-hid, Bémer-tér, Ffi-utca, Stem 
Miklós-féle házig terjedő útvonalon 
egy drb. briliáns függő ezüst foglalat­
ban. A megtaláló hozza fel a rendőr­
ség bűnügyi osztályához, hol tulajdo 
nosa illő jutalomban részesíti.

* Ahol a háziasszony a 
•sarka. Már régebb idő óta vette 
észre Szaké Józsefné, hogy a zsírja, 
lisztje logy. Kinyomozta, hogy a tolvaj 
a háziasszony; do tetten is akarta 
éréi. Azt mondta, hogy elutazik pár 
napra és titokban bezárkózott a szo­
bájába. Nem sokáig keilen zárnia. A 
háziasszony álkulcscsal kinyitotta az 
ajtót és egyenese* az éiéakamarába 
ment. Mikor javában munkálkodott, 
akkor ütött rajta Szabóim. A tolvaj 
háziasszony ellen a feljelentést meg-

1 Megint egy Áohim ügy.
Mostanában ugyancsak sűrűn ad mun­
kát Gseba volt követe, Achjm L. Andráa 
a bíróságoknak. Majdnem minden 
hétre jut egy-egy Aehim-figy. Tegnap 
is tárgyalt egyet * gyulai bíróság. A

vádtaaács foglalkozott ama bünperrel, 
melyet Csaba elöljárósága indított meg 
Achim ellen, mert a volt honatya 
egyik képviselőtestületi közgyűlésen 
neme* felbuzdulásában azt vágta ki, 
hogy: az urak itt lopnak, csalnak. A 
vád'anács nem látván forogni konkrét 
vonatkozást: elejtette Achim ellen a 
vádat. E határozat ellen a fcir. ügyész 
felebbezóst jelentett be s igy az ügy a 
nagyváradi táblához kerül döntés

* Köpanicki kapitány elő
élete. Voigt cipész, a világhírű kö- 
penicki kapitány pőrét — mint meg­
írtuk, — szombaton tárgyalja a berlini 
törvényszék. Voigt előéletéről a vád­
irat igen hoiszun emlékszik meg, 
1853 ban mint 14 éves ifjút lopásért 
SÍ heti fogházra ítélték a következő 
évben ugyancsak lopásért három hó­
napi börtönt kapott 1877. elején a 
prenzlaui esküdtszék okirathamisitásért 
10 évi fegybázra Ítélte : 1889-ben
Po-enben egy évi börtönt kapott ismét 
lopásért és végül 1891-ben a guezeni 
törvényszéki pénztár kifosztásáért 15 
évi fegyházat kapott.

1 Rabló cigányok éa a di 
namit. Megrendítő szerencsétlenség 
történt tegnap Banic/a állomás mellett, 
Koszta Torna vasúd pályamunkás éj 
szaka észrevette, hogy ertésólja körűi 
cigányok settenkednek és hízott sértő­
iéit akarják elhajtani. Mivel fegyvere 
nem volt, nála levő dinárait patronok 
kö/ül vett egyet elő, hogy azt meg- 
gyujtva, a cigányokat elriassza. A par- 
ron azonban idő előtt robbant lel és a 
szerencsétlen embernek jobb kezet le 
szakította s altestén is súlyosan meg­
sebesítette,

‘ Villamos fozőkéaznlákek.
Ez utón hozzuk a t. fogyasztó közön­
ség értésére, hogy a villamos mű, a 
villamos főző és fütő készülékek szá­
mára az áramot ipari áron szolgál­
ta: ia a külön atozi mérő felállítása 
fej ben a villamos mű 2 koronát szá 
mit fel és évenkint legalább 14 korona 
áru áram biztosítása megkivántatik. A 
villamos főző és melegítő készülékek 
gyártása ma már oly fokot ért el, 
hogy a vitiamos mii teljesen megbíz 
ható készülékeket bocsáthat a t. fe- 
gyasztó közönség rendelkezésére. E ké­
szülékek müködésérel és egyszerű ke­
zeléserői vétel kötelezettsége nélkül, 
bárki a villany telepen személyesen 
meggyőződhetik.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor
Vasárnap este : Szép 1 ouka, ti. u. 

Valéninász.
Hétfő : Csöppség.
Kedd : Leányka,
Szerda : Cyrano de Bergerac. 
Csütörtök : Vig özvegy.
Péntek : Kék szakálu herceg. 
Szombat : Kék szakálu herceg. 
Vasárnap este : Felhő Klári.

Á vasárnapi előadások. Va
sárnap dé után a {Valéni nász című 
hatásos, izgató jelenetekkel megirt 
dráma kerül színre, este pedig a nem­
régiben bemutatott bájos, fehér ope­
rettet : a Szép Ilonkát játszák, a 
főszerepekben Károlyi Leonéval, Ha- 
raszthy Micivel és Dobsa Margittal, 

Medern drámai újdonságok. 
A szinház igazgatósága nagy gondot 
fordít arra, hogy teljes mértékben

kielégítse a nagyváradi szinházláto- 
I gató közönség igényeit a drámai mű­

sor terén is. A legmodernebb natu­
ralista irók termékeit hozza most 
egymásután színre, amelyek a kül­
földi színpadokon az uj eszmék után 
sóváigók legnagyobb tetszésével ta­
lálkoztak, Észak két nagy költőjének : 
Ibsennek és Strindbergnek egy-egy 

i drámai újdonsága kerül legközelebb 
bemutatóra Ibsen Népgyülölője 
a r.agy poéta müvei közül is kiemel­
kedik megkapó problémájával, ra­
gyogóan ékesszóló, mély érzelmű 
dialógusaival. Strindberg: Apacimil 
drámája kőiül — melyet szintén kö­
zelebbről mutatnak be a nagyváradi 
színpadon — egész kis irodalom ke­
letkezett, magyarázván a mélységes 
gondolatok, izgatóan modern prob­
lémák nagy íróját. Mindkét darab 
előkészítéséi e nagy gondot fordít az 
igazgatóság, arra törekedvén, hogy 
az előadás stílusa hozzásimuljon a 
nagyszabású drámai müvek modern 
szelleméhez.

NYILTfÉR.*)

iizlet-átilftet.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grész Ernáimel-féle cipöilzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
szinház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leíovits Miksa és Társa
so cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 58

Két egymás mellett lüggő hinta­
ágyban feküdt a két szökevény és 
amint eszméletük lassan visszatért 
mindig ugyanazon szavakat mor-

— Hol vagyok? — kérdé az

— A rendőrség ! A rendőrség : 
- - nyögte a másik ij.„d en.

Rémült szemekkel maga körül 
tekintve megpillantotta társát :

— Bémoiisant I — susogá.
Aztán emlékezetét megerőltetve, 

kérdezte :
— Hol a másik ?
— Nini, hát még egy harmadik 

pajtásuk is volt? — csodálkozott a 
kapitány. — Hja fiam, az bizonyosan 
3^ viz fenekére szállt, én azt nem

Majd az orvos felé fordult:
— Úgy látszik, hogy a fickók már 

észre tértek, -— mondá. — Majd ki­
kérdezzük őket. Kiváncsi ve gyök, 
hogy kerültek ezek a komédiások a 
tenger közepére ...

Vájjon meghallotta e az egyik 
megmentett e szavakat ? Mert azonnal 
* másik oldalára fordult és mély

álomba látszott merülni, mig társa 
lázasan kiabálta:

— A szobor I . . . Hol a szo-

Az erős fölindulást nagy győn- 
geség váltotta föl, a betegek teljes 
huszonnégy óráig eszmélet nélkül 
feküdtek.

Egyszerre tértek magukhoz. Midőn 
Pileséche kinyitotta a szemeit és föl­
emelte fejét, társa bágyadt tekinteté 
vei találkozott.

— Magunk vagyunk? — kérdé.
— Igen — felelt a másik fejbó- 

hutással.
Nem volt ott senki, a hajó e ré-

— Hová megy e hajó ?
— Nem tudom.
— Főifedezték kilétünket?
— Istenem, mi történt azóta nagy­

bátyámmal? jajgatott Bémoiisant 
a kérdést mellőzve.

— Mit gondolhat magában, ha 
még él nis kelhüvelyében ? Milyen ka­
landokon ment keresztül I

(Folyt, kőv.)

r——   -  

Péttes Béta
Nagyvárad, Bémer-tőr. 

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, 0HINÄ EZÜST
dísztárgyakban

használati cikkek
legj Hiányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.

!! Ne szidja a napot!!
lenyugta előtt senki. A kenyéririgy­

ség kudarcot vallott.

Telesen Mátyás
női divatáruháza

(Szebb !
(Nagyobb! 

m (Olcsóbb!
mint valaha volt.

A nagykereskedők ezután is idekül- 
dik legremekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden olcsó, csak a pénz drága,
de üzletemben az sem drága, mert a 
vevő azért kétszeres értéket kap.

Tessék különbséget tenni í
1 ruhára scot szívet 3,50 kr. Nálam 98 
I ruhára angol szivei 5,- írt. Nálam 2.36
Ágy elébe szőnyegek. . . . . . . . . . . . . . . . 27 I
Ágyterltók. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 |
Férfi vasalt Ing.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . gy p
Női boák (cica) .... 1 írttól kéz

Menyasszonyi kelengyéit nagy vá­
lasztékban. hozzá szép ajándék tár­
gyak és töbl) olyan dolog, amelyekért 
pénzt nem fogadok el.
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Apró hirdetések.
i Ókusz-zsir 6 kiló* postacsomag a K 

70, Kicsinyben lcgjutá-
nyoeabban I H£»3 virslii, fostolt hús­

félék, halkon««-rvelt, ház.kenyér, fűszer

Kis ti sitin főtt péliiil a. asztali borok 
csemege sztilti. Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapható : 8TERM S C M A-ná*.- 

Nagypiac-tér. 101

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek cs láttzerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek j «vitása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchciiyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gytiiüt. divatos ftllfttggőt stb keresse fel 
Férd erb er Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

13 év óta fennálló ctpészmtihely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinház-ulca 4.

ílesó pénz!
Jelzálogos és hosszú törlesztéses köl­

csönök, drágább kamatú tartozások ol­
csóbb kamatlábra felcserélése (cenve.tálás), 
tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok 
adás-vétele és parcellázása, hitelforgalmi, 
takarékpénztárak adás-vételét előnyös fel­
tételek mellett lebonyolít Gránát Sámuel, 
bankbizemányi irodája Nagyvárad, Kossuth-

Próbáljon pörkölt kávét váaá 
rolni uj módszer szerinti pörkölés, tiféle 
zamalu ' egyitékbi 1 Aszódinál, Kossuth 
utca 16, Olcsó árak Állandó nagy thea

*2 TELEPHOH I
1 a* ea»« «..»«»er». 62$. fi

g Első Biharmegyeí és Nagy-1

I
Első Biharmegyeí és Nagy­

váradi

■IMtetiyíf
Ajánlom a legegyszerűbbtől a lég­

in ode.rebb kivitelignsjst gyáram1
ham kéaxült szaron, ebe-üte, 
báló, kávéba* i és axádodai 
berendeléseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen,

18—100 Raktár és iroda: 29

Eispiac-íér, Hoídas templom | 
mellett. í

(
Telepek: Koloss vári-utca SS. B 
éo kapiiaiKHk>ntoa Sí. 2

JBücJh 'er Márton fi 

butorgyáros. fiHímző- és eiönyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

liimzö minták és monogrammok
előnyomatnak és himeztetnek. 

Tisztelettel megrendelést kér
Özv. Gyurikovits Béláné

Bazár épület, a színházzal szemben.

Féli!
Olcsó tőketörlesztései köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hat, szilát, föliiiokat
ÖröK árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza

Failutfi Ignácz,

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy üzletemet Na^y 
teleki-utca 10. dr. Crrósx Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki 
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezését e.

Kiváló tisztelettel:

37(>$ter Sulin..
NAGYVÁRADON. i_io

Nincs sznob
olcsábbés
ketiwseíib
ajándék

Kapható : Edison Phonograph 5 frt, 
Gramophon6inüdarahbal ] 2 fii 50 ki -tói 
Automata -5 írttól beljebb.
Hengerek és lemezek óriási válasz 

tékban. Több ezer uj felvétel ének é* zenében.
Hasznait lemezeket veszek vaev 

újakra becserélek. Képes árjegyzék külön- 
külön a fenti cikkekből ingyen és bérmentve.

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása
Tóth <JóxesL

gramophon nagykereskedő
Szeged, Könyök-utca 3. szám.

Gáspár jltegit
kitűnő kávé- és tejcsarnoka.
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

házban levő tejcsarnokot Kiss nő­
vér ektci átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben kap hatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jog£ sz uak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abooálni.

Nagybecsű pártfogást kór 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca. Weiszlovits-ház.

C<t {&■ *»•<?**

I Gyermek-kocsik J
é Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek § 
I f e h é r n e m ti e k. $
1 Cseciemö kelengyék, j
f Bazár-áruk, játékok, kosáráruk |
I olcsó árak, nagy választék I

I Iá. STERN VILMGS-náí |
a Nagyvárad, Kossuth-utca 16. *
í (Volt rendőrségi épülettel szemben.) 7

Bníomktár és 
kárpito g üslet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky u. 24. sz. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, h?ilöaz.oba 
ber<ei>de*esei.' ut és Saulon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész tiibarmegye Peiley 
bulorraktárárél beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

FELLEY ÍáÁJSDOR,
butorraktáros.

(„Óriási“!
; ói a és ékszer nagy | 
; raktár, !
Legolcsóbb bevásárlási forrás,!

[Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca. Bihar kávéház- 
33 zal szemben.

Fiók üzlet zmdh-u. Horváth cukrász melleit^
♦»♦4♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦»♦»

Karácsonyi vásár!
A mai naptol karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett.

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keziyii-kazetták, emlékkönyvek, feli 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő foaograf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok ; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesrnek kiáiusilvn.

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Kaj'tyvárad város %

Y 1 Ir L a' M 0 8 M Ü Y E \
értesíti a n. érd. n^nlórriH'í LrttßLot tart raktáron 3, legfeljebb » 
közönséget, hogy IttUldlupO nuliuRBI 8‘4 watt fogyasztással gyér- * 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima jsisólámpa * 
á,ra darabonként 72 fülér, homályos (matt), színes fényképész- * 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell > 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-iámpák és J 

CEznium-lánipák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. é
Csí Iá tok * wx eredeti uyári árak *
ivlámpák és V1U&$0- IftOtOiOK mellett k a p h a t ó k. J

A villamos mű igazgatósága elvállalja ♦

——  vi.ilanjf.es világítási rrznrz |
es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- % 
tr sát. ivlámpák kezelt sét t.ozzávaló szénpálcák szállítását, berakását * 
és minden e, szakmába vágu munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. * 
If ágy óbb zvegrendeleseAnól megfelelő enged- * 

zxény. — Költségvetés ingyen. 23 Z

Ajánlja fővárosi mintára berendezett diliházában nagy m 
raktáron levő Hői divat- és kosztüm-kelméket, blouz 
selymeket, vásznat, feliér-nemtít. Nagy választék áll csíp- v* 
kékben, szepességi vásznakban és asztalncmtiekben, 
luhadiszekben, rövidárukban, nap- és esöernyök-ben 
■ - - vanókellékekbcn a t. vevókö-zönség rendelkezésére - - - --

gfc Tiszta selyemtafoc Jouponok minden színben fi t ti.60. 
% jY Áruim minőségéért szavatosságot vállalok. ....

8

Wj<íí Ocasió ?

ami Jenő
- női ruha és divatcikkek áruháza, I
- Fő utca (Veiezlovits-há z) - - - - j

Szabott árak!

Karácsonyi vásár Kovtrobcr 35-én veszi kezdetét. 

Menyasszonyi kelengywk a legUléseeebb kivitelt

Ocasió!

t mm
Nyomatott J,tta,.ky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.

Sildje az „Klóré* hírlapkiadó vállalat


